



社会学院“社院一周”

2022年第11期（总第83期）（4月4-10日）

2021年4月12日星期二

4月4日（周一），自3月2日以来，学校根据国家和上海市疫情防控要求，实施校园闭环管理，落实相应防控措施，在这次抗击疫情的斗争中，社会学院研究生党员们奋勇前行、全力以赴，充分发挥示范带头作用，把投身防控疫情第一线作为践行初心使命、体现责任担当的试金石和磨刀石。在破晓之时已然步入晨曦，坚守“红马甲”的岗位；在凌晨之际仍在挑灯夜“战”，奉献点点微光；以党员的名义，第一时间奔赴需要支援的岗位。

04月4-8日（周一-五），2022年硕士研究生招生复试在腾讯会议举行，社会工作、人类学、民俗学、人口学等4个专业进行了线上面试，录取结果将由校研招办公示。

4月5日（周二），2019级、2020级本科生联合团支部举办“逆行有我，抗疫同行”抗疫志愿者线上分享会。分享人有党员服务队成员、社会学院“橄榄绿”退役军人李军、杨鸿瑞、上大 Tony 天团成员阿卜杜和团员志愿者们，活动由2020级社会工作班团支部书记迪娜拉·叶尔江主持，本科生辅导员赵斌宇一起参加活动。

4月5日（周二），学院团委组织策划并推出“YI起守护，‘娱’你同心”系列活动，并举办首场活动——YI场脱口秀：缓解焦虑，快乐你我，旨在通过欢乐的脱口秀表演，缓解同学们的焦虑情绪。

4月6日（周日）下午，“特大城市社会治理”前沿讲座第一讲开讲，华东师范大学社会发展学院院长文军教授主讲“不确定性社会与社会治理的深度转型”。文军教授从人类社会步入的不确定发展阶段背景下带来的中国社会治理困境出发，探讨在树立不确定性思维的基础上，如何从主体赋能、机制创新、制度创设等维度入手，推动社会治理的深度转型，以此走出新发展阶段中国社会治理的困境，提升治理效能。讲座由黄晓春院长主持。

4月8日（周五），学院学术委员会召开视频会议，视频面试了社会学系和

人类学民俗学所应聘者，并投票讨论决定了此次新进人员人选；之后通报了 2022 年高级专业技术职务晋升推荐名单和首批社会学院“秋白学人”计划入选者名单。

4月8日（周五），学院组织“跨越‘疫’路，一起成长”师生谈心会，邀请社会学系庞保庆副教授讲解他的一个研究兴趣：姓名寓意和事业成功是否有关？并与同学们就采用何种研究方法展开了热烈的讨论。通过人名与家庭背景、财富收入等变量的匹配分析后得出：姓名寓意的好坏和成功无关，更重要的是个人的努力。

4月9日（周六），社会工作系主任程明明副教授受校研工部邀请，在“导学有约：致战疫中的上大研究生”主题推送系列中以“云端书信”的形式，跟研究生同学们交流谈。鼓励大家在特殊的校园战疫时期，既要遵守有关防疫管理规定，也要以“毅”抗“疫”，以积极乐观的心态兼顾好生活和学习，思考当下和未来，增强身心“免疫力”，给予同学们继续前行的勇气、智慧和力量，共克时艰、携手共进！

4月9日（周六）晚，社会工作系阳方副教授应邀参加党委研工部和研究生院联合举办“研途同心 温暖同行”系列心理健康教育云课堂，并作主题为“疫情下的自我调节和管理”的报告分享，1000 余名在校研究生、各学院导师代表以及辅导员老师一起在线聆听，共同交流。

4月09日（周六），学院 2020 级研究生第一党支部与中国农业大学食品科学与营养工程学院畜产第二党支部通过腾讯会议联合开展了“研学冬奥精神，感悟志愿担当”主题党日活动，相约云端，共同聚焦北京冬奥会冬残奥会故事，交流冬奥感悟，党员、入党积极分子共计 50 余人参会，会议由中国农业大学食品科学与营养工程学院畜产第二党支部书记傅子昕主持。

4月10日（周日），学院开展 2022 年线上专业分流宣讲会。本次宣讲会共分为学院介绍、专业介绍、空中微课堂、朋辈分享、互动交流五个环节。学院党委书记杨铿，院长黄晓春，党委副书记张乃琴，副院长袁浩，社会学系副主任李荣山，



社工系主任程明明，专业老师代表、辅导员和优秀学子代表等出席本次宣讲会，社区学院 200 余名学生热情参与。张乃琴主持宣讲会。



最新成果动态

▲ 《探索与争鸣》微信公众号刊发了我院**博士生王涛**的田野调查成果

“图层结构”：作为一种观看农村社会图景的新视角——一项关于疫情下农民日常生活的参与式观察”，本文曾获《探索与争鸣》第四届全国青年理论创新奖二等奖。作者历时两年，对疫情暴发以来自己家乡农村的日常生活进行参与式观察和记录，并借以思考农村社会的“图层结构”，是一篇不错的非虚构写作实践。我们看到，2020年新冠肺炎疫情暴发后，涌现了很多优秀的亲历者口述与纪实类作品，这类“非虚构”文本，为把握这个大时代中普通人的生活经历与心态提供了可能。本文即通过将一个个细致的乡村社会场景串联，生动展现了小农经济在当今农村的顽强存在以及面对非常规风险的某种韧性，而这正是社会观察中容易忽视的。

“图层结构”：作为一种观看农村社会图景的新视角
——一项关于疫情下农民日常生活的参与式观察

王涛 | 上海大学社会学院博士研究生
《探索与争鸣》第四届全国青年理论创新奖征文二等奖获得者
本文系《探索与争鸣》微信公众号专栏专稿



王涛博士